

# Будет ли газ в «поганом месте»?

**В Новосильском жители четырех улиц  
уже 12 лет ждут газификации**

В начале двухтысячных, когда по всей Воронежской области активно шла газификация, голубое топливо пришло и в Новосильское. Те, кто провел его в свои дома, вскоре почувствовали все преимущества цивилизации – никаких дров, угля, постоянная температура в доме, и все это по умеренной цене. Но, как оказалось, часть села газа так и не увидела.

Роман ГЕРУСОВ, фото автора

Валентина Можарова – уличком улиц Раздольная и Богдановича. Раньше она трудилась бухгалтером в местном сельпо. Потом магазин закрылся, а Валентина Васильевна, сама того не желая, стала домохозяйкой. Бухгалтер по профессии, она хорошо знает цену денег. В том числе, тем, которые селянам каждую зиму вынуждены тратить на отопление жилья.

– Вы только представьте: чтобы прожить зиму, нам требуются несколько машин угля или дров, – объясняет Валентина Можарова. – Нужно оплатить сами дрова, их доставку и поробку. А ведь Новосильское – одно из самых дальних поселений в районе. Зимой о нас как будто забывают. Как говорится, крутись, как хочешь. Дети и внуки ездят редко, вот старики и вынуждены экономить дрова и уголь. А вот был бы газ...

С ним история приключилась весьма интересная. Когда в 2002 году газифицировали село, к четырем улицам – Раздольной, Богдановича, Зеленой и к переулку Зеленый – трубу не дотянули. Обещали сделать это в другой раз, когда будут прокладывать газ в соседнее село Троицкое. Да только воз и ныне там. Проблема в том, что эти четыре улицы находятся на отшибе. У них есть даже своя легенда. Согласно ей, еще в 18 веке здесь проезжал царь Петр I. Захотев пить, он зачерпнул воду из ближайшего колодца. Та оказалась испорченной, на что самодержец в сердцах заявил: «Ох, и поганое же это место! С тем пор местные иначе, как Поганец, эту часть села не кличут.

– Тогда главой поселения была Светлана Михина. Она обещала, что в скором времени газовую трубу к нашим улицам протянут, – вспоминает Валентина Васильевна. – Мы ждали, но ничего не менялось. Потом Светлана Евгеньевна ушла на повышение в Семилуки, а новой главой стала Елена Ивановна

## ВСЯ НАДЕЖДА НА ОБЛАСТНЫЕ ВЛАСТИ

За каждую собранную копейку Валентина Можарова готова ответить. Она достает две пухлых папки, в которых итог ее двухлетней борьбы – полученные из органов власти документы, банковские чеки. Вот, к примеру, лист с результатами археологических изысканий на месте будущих работ. Как уверяют жители, археологов они так и не увидели, но зато заплатили за их услуги 28500 рублей. А это акт выбора земельного участка и градостроительный план, составленный районным архитектором. Стоимость – 46 тысяч рублей. А сколько Валентина Васильевна потратила за это время собственных денег – и не сосчитать.

– Были периоды, когда я ездила в Семилуки чуть ли не ежедневно, – вспоминает она. – Проезд в один конец – 100 рублей, да еще по городу на маршрутке. Потребовалось срочно оплатить археологические работы. Сунулась в нашу сберкассы, а там говорят, что не знают, как такие переводы делать. Поехала в



Соломатина. С ее приходом вроде бы начались подвижки.

К этому времени Валентина Можарова стала частой гостьей в чиновничих кабинетах. Она писала письма губернатору Алексею Гордееву и спикеру облдумы Владимиру Ключникову. Все заверяли, что знают о проблеме и стараются ее решить, но денег на подготовку необходимой предпроектной документации ни в районе, ни в поселении нет. Вместо этого сельчанам предложили другой вариант.

– Однажды мы встретились втроем – я, начальник отдела ЖКХ, энергетики и дорожно-хозяйства районной администрации Николай Коновкин и Елена Соломатина, обсудили, как быть дальше. Сошлись на том, что жителям придется самим оплачивать предпроектную подготовку. Нас никто не заставлял самим складываться, но недвусмысленно намекнули – если сами не подготовим документацию, то не видать нам газа. Куда было деваться – пошла «с шапкой» по соседям, – говорит Валентина Можарова.

Соседи отреагировали по-разному. Не секрет, что Новосильское – одно из самых депрессивных поселений района. Промышленности нет, в сельском хозяйстве –неразбериха, девять из десяти новосильцев не могут найти в селе работу. Пенсии у большинства сельчан небольшие. Поэтому, найти необходимые деньги для многих оказалось проблемой. В итоге, сложиться согласились 17 домовладений, по пять тысяч «с носа».



**Глава администрации  
Новосильского сельского поселения  
Александр ГОЛОМЕДОВ**

– В декабре был сверстан областной бюджет. Заложили ли в него работы по газификации поселения – пока неизвестно. Это станет известно к концу января–февраля. А ведь еще в планах тянуть газ в Долгомаховатку. В прошлом году область выделила деньги на газификацию деревни Ивановка, сейчас специалисты делают проект и летом начнут тянуть туда газ. Если выделение средств «забуксует», буде записываться на прием к Владимиру Ключникову, может, он нам поможет. Сразу скажу на счет слухов о софинансировании – прокладка газовой трубы по улице будет полностью за счет областного бюджета. Хотя я вспоминаю, как мы с соседями тянули газ в далеком 1996 году. Все работы – составление сметы, проекта, газосварочные работы проводили за свой счет. Так что ждите.

– Мы считали, сколько примерно может стоить подключение газа к дому. Точка подключения – 25 тысяч рублей, от нее траншея к дому – еще тысяч 50. Прибавьте сюда газовое оборудование, необходимые строительные работы – всего выходит не менее 100 тысяч рублей. Сумма для многих огромная. А если еще софинансирование основной трубы введут, мы вообще задохнемся.

Пока же «поганцы» топят свои старые печи. Жалуются, что уголь стал совсем плохой, не горит, окисленный. Дыма много, а в домах прохладно. И все ждут новостей из «высоких» кабинетов. Ждет их и Валентина Можарова. Говорит, хоть и сил уже нет бороться, но не бросит дело до последнего. Еще бы, ведь люди ей доверились.

## Новости из области

**Спасатели  
поймали тигра  
на улицах Воронежа**

В Железнодорожном районе Воронежа спасатели поймали тигра рано утром 7 февраля

Хищник сбежал из микроавтобуса, в котором его перевозили из Подмосковья в Карачаево-Черкесию

Животное усыпало выстрелом из ветрянки сотрудник Воронежского зоопарка, куда и доставили обездвиженное животное. Тигра поместили на карантин, ветеринары определят, здоров ли он. В это время полицейские проверят законность перевозки хищника.

Министр природных ресурсов и экологии России Сергей Донской поручил Росприроднадзору проверить инцидент со сбежавшим тигром. По его данным, четырехлетних самку и самца перевезли без соответствующих документов.

**Воронежские  
ученые разработали  
инновационные  
солнечные  
коллекторы**

Коллектив воронежских ученых создал энергосберегающие системы теплоснабжения и отопления на основе альтернативных источников энергии

Конструкция солнечных коллекторов СКПК-5, теплового аккумулятора и гелиосистем на их основе преобразуют солнечную энергию в тепловую

Коллекторы пригодятся для отопления промышленных и бытовых помещений, а также для горячего водоснабжения производственных процессов и бытовых нужд. Малосерийное производство СКПК-5 уже запущено, на 2016 год запланировано удвоение мощности системы.

**Воронежцам позволят  
самим определять  
время проведения  
капремонта  
многоэтажек**

Воронежская областная Дума разработает для этого законопроект

Он позволит жильцам многоквартирных домов переводить средства, собранные на капремонт, со счета регионального оператора программы на специальный счет дома в выбранном банке

Таким образом жильцы многоквартирных домов смогут управлять деньгами по собственному усмотрению, например, выбрать банк и наиболее выгодные условия по вкладу. Также это даст им возможность определить срок проведения капремонта и перечень работ по мере наполнения счета, а также контролировать качество работ.

РИА «Воронеж»